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VIII. évfolyam.

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.
Fél évre 3 ft.
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

Zomborban, 1885. junius 5-én.
#
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BACSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

- ... __^ ,f; - ~E;x

HIRDETÉSI DÍJ:
vo-v i 1',a-.ibos petit snr 10 kr..
l.Yiihszöri hirdetésnél olcsóbb. ■

Nyit ttér sora 25 kr.
Bélyegdij minden hirdetésnél -

: 30 kr. §>

A hír telesek Bittermann -
Nándor könyv- e- iv -nyomdá-

an as rkesz fogad-
tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza. T
.......... ^ • :X

Egyes szám ára 10 b. Megjelenik minden kedden és ;pénLtel^em. ára 10 b.

A zomborvidéki vizlecsapolások.

ly nagy fontosságú azon 
műszaki leírás, mely a mi­
nap e lapban is megjelent 
és mely tiz szomszédosköz­
ség belvizeinek lecsapó 
lásával foglalkozik, hogy 
indíttatva érzem maga 
mat, mint régi gyakorlati 
gazda s c környék alapos 
ismerője, nézeteimet lelte 
tő rövidséggel és határo­

zottsággal köztudomásra juttatni s az intéző kö 
röknek szives figyelembe vételre ajánlani.

Előre bocsájtom. hogy a kultúrmérnökök­
nek fáradságos és nagy terjedelmű munkálatát 
teljes elismeréssel méltatom, s ha nézeteim el­
mondásában azokból egyetmást kifogásolok, ezt 
leginkább azért teszem, hogy nekik alkalmat 
nyújtsak a megcáfolásra, — polgártársaimat pe­
dig biztosítsam, hogy a nagy pénzösszegbe ke­
rülő munkálatot megfelelő körültekintés előzte 
meg

Azon nagymérvű pusztítások után, melye 
két a belvizek környékünkön az előző években, 
de leginkább 1871 1877 és i88t-ben okoztak, a 
földbirtokosok körében élénk hajlandóság tá 
madt az iránt, hogy ezen keserves állapotnak 
val ah ár a vége szakadjon. Ezért, midőn a ma 
g is kormány kultúrmérnököket küldött ki, hogy 
az ártereket fölvegyék és azok lecsapolására 
terveket készítsenek: a polgárság ezen kezde­
ményt bizalommal és örömmel üdvözölte. Most 
immár előttünk fekszenek a kultúrmérnökök 
munkálatai és önmagunk iránti kötelességünk, 
azoknak theoretice bizonyára helyes számításait 
praktice megbeszélni.

Köztudomású tény, hogy a zombori földek 
nem annyira a saját belvizeiktől szenvednek, 
mint inkább a krusevlyai, sztanisicsi, militicsi 
és csonoplyai határokról ide átözönlő csapadé­
koktól. így hát nagyon helyesen fogták fel a 
feladatot a kultúrmérnökök annyiban, hogy az 
egész zombori határ hosszában, a régi ároknak 
felhasználásával oly széles csatorna ásassék, me­
lyen nemcsak a zombori, hanem a szomszédos 
határok vizei is együttesen a Ferenc-csatorna 
második tartányába lecsapolhatók legyenek.

Azon körülmény, hogy a zombori határ a 
szomszéd községekénél jóval mélyebben fekszik, 
arra kényszeritette a kultúrmérnököket, hogy 
a főcsatornát, mely7 a zombori vizeket is hi­
vatva lesz levezetni, jelentékenyen megmélyit- 
sék Eltekintve attól, hogy7 a zombori határnak 
most is van és mindig volt — bár tökéletlen 
természetes lefolyása a Ferenc-csatornába. az 
említett főcsatorna két eredendő bűnben leledzik.

Először a zombori határ alanti fekvése a 
csatornának túlságos mélyre tervezését paran­
csolja s így annak esése a második tartányig 
nevetséges csekély7, mert egy kilóméterre alig 
7 — S centiméter esik.

Másodszor ezen mélyítés által a földműn a 
roppant nagv mértékben felszaporodott s igy a 
tervezett csatornának kiépítési ára roppant ma 
Sasra emelkedett

Ezekhez járulnak ama nehézségek, melyek 
a homokos, eres és vizjárásos talajban magát a 
kiásást gátolni, a minél előbbi beiszaposodást 
pedig elősegíteni s igy elkészülés után az ál­
landó karbantartás költségeit nagyban fokozni
fogják. , ,

Ha a főcsatorna csak a környékbeli es nem 
egyszersmind a mi határunk vizeit lenne n\ atv a 
levezetni, akkor sokkal nagyobb lenne az eses 
kisebb a mélysége és igy olcsóbb a 1 1
de különösen jutányosabb lenne jó ar an 
tása. Ellenben a zombori határ belvizeit a tér 
mészetes esések, kész árkok, de kü önosen 
Mosztonaa egyes ágainak felhasználása által 
biztosabban és olcsóbban lehetne irányítani a 
csatorna első tartánya felé, a hova most is

több helyen — csakhogy persze a gondviselés 
irgalmából belecsurog.

Az is sok aggodalomra ád okot, vájjon 
képes lesz-e a tervbe vett főcsatorna a vadvi­
zeket az egész megjelölt ártérről idejekorán le­
vezetni r

Meglehet, hogy a középszerű és szokvá­
nyosnak fölvett esővíz-mennyiség a fölvett fő­
csatornái keresztmetszetek mellett elméleti­
leg csakugyan leszalad a fölvett harminc nap 
alatt. De hogy a gyakorlatban is igy lesz, Ta­
más vagyok benne. Egyedül helyes vagy leg­
alább sokkal megnyugtatóbb lett volna az 1870. 
évi október 20-tól 187t ápril i-ig tapasztalt és 
eddig legnagyobb mérvűnek ismert csapadék 
mennyiségét venni alapul a főcsatorna méretei­
nek megállapításánál.

Továbbá szükséges lett volna ezen pont­
nál eldönteni azt a nehéz és kétes kérdést, váj­
jon a munkába vett árterület vize kizárólag az 
erőtől származik-e' avagy vájjon nem-e gylilem 
lenek ott össze a telecskai dombok nyomása 
folytán más felfakadó és a mélyebb pontok felé 
természetszerűleg áramló talajvizek?

Ha az ember figyelembe veszi, hogy e te­
kintetben megbízható pontos adatok nincsenek; 
továbbá hogy a tervezett főcsatornának esése 
Rigyicától a csonoplyai határig jelentékeny, el­
lenben a zombori határtól kezdve egész Kis- 
Sztapárig nagyon csekély: nem zárkózhatok el 
azon aggodalom elől, hogy rendkívüli esőzések 
vagy hirtelen hóolvadások eseteben a zombori, 
militicsi és csonoplyai határokról nagy tömeg­
ben zúduló viz városunk határát, a csatorna 
partjain kicsapván, veszedelmesen elözönli. Es 
ezen valószínű eshetőség ellen, nincsen a kul­
túrmérnöki tervben a csatorna partjainak al­
kalmas töltésekkel való védelme és megfelelő 
zsilipek beillesztése által gondoskodva.

Mindezen nehézségeket megoldatlanul hagyja 
e terv és mégis Ígéri, hogy ármentesit 20881 
holdnyi területet, melyből 1132, hold a zombori 
határra esik. És minthogy a csatornázás költ 
sé.re 344553 írtra van előirányozva, igy tehát 
egy katasztrális holdra 16 írt 50 kr. költség 
volna a tervezet szerint kivetendő.

Hiszen még ezt a 16 frt 50 krt szívesen 
meg lehetne fizetni, ha az ember biztos lehetne 
az iránt hogy ezen összeggel egyszer minden­
korra kimenekül a bajból. Csakhogy miután 
ezen költségelőirányzat nem alapul részletekig 
kidolgozott terveken, hanem inkább ^ általány­
ban felvett átlag összegnek tekinthető: a csa­
tornák projektált mélysége alkalmával fölme­
rülhető előrelátatlan akadályokkal szemben in­
kább kicsinek mint nagynak mondható. Annál 
inkább áll ezen föltevés, mert már is sok bir­
tokos rebesgeti, hogy soha ei nem bontott föld­
jeik is ártér gyanánt szerepelnek a munkálat­
ban, vagy legalább nagyobb mértékben van­
nak a valóságnál, vizkárosultak gyanánt folveve. 
Ennek folytán előreláthatólag sok reklamáció 
fog beérkezni és igy a föl vettnél jóval keve­
sebb számú holdnak keikén a vizlecsapolási es 
karbantartási összegeket viselni az egy holdra 
eső teher a fölvett tizenhetedfel írtnál terme- 
szetszerüleg jóval magasabb leend

Azonban még kétszer, vagy háromszor ak­
kora költség sem lenne elviselhetlen ha a víz­
től mentesítendő területek olyan talajnak vol­
nának, a minőn sikerrel lehet mezőgazdálkodás 
kezdeni. De a dolog nem így áll. mert a most 
viz alatt álló területek sekély tavak inkább, 
melyeknek feneke sziktartalomban gazdag es 
igy terméketlen, mint pl a Zombor város tu­
lajdonához tartozó barake. Ezek te m ec 
poltatásuk után is évek során át dacolnának 
bármily áldozatkészség mellett a célba veendő 
művelési kísérlettel.

Mindezeket összefogva tekintettel egyrészt 
a tervezett csatorna csekély esesére, annak 
könnyű és gyakori beiszaposodására, másrész­
ről a belvizlepte területeknek nagyobbrészt 
csekély ekonomiai értékére és a , holdankmt 
viselendő nagy teherre: a nélkül hogy a me­

gyénkben dicséretesen működő kultúrmérnö­
kök munkálatainak értékéből levonni akarnék, 
tisztelettel figyelmeztetem mindazokat a kiket 
illet, hogy ezen roppant költséges munkálat 
megkezdése előtt az intéző férfiakban szüksé­
ges óvatosságot és tapintatot a legkomolyab­
ban szem előtt tartani szíveskedjenek.

Ha erőm és időm engedi a zombori határ 
belvízmentesítéséről más alkalommal mondan­
dóm el nézetemet.

Egy öreg gazda.

A népnevelés faktorai.
Ha csak kéréssé is tanulmány tárgyává tesszük 

az emberiség történetét, csalhatatlanul azon meggyő­
ződésre jutunk, miszerint bármely nemzet fennállásá­
nak, nagyságának és jövendő jólétének mindenkor el- 
engedhetlen feltételei voltak: a folytonos művelődés 
és az erkölcsi nemesbiilés.

E két magasztos tényezőnek kell karöltve járnia, 
hogy a szorgalom s ennek nyomában a munka, tudo­
mány és boldogság megszülessenek és viruljanak.

v A mely nemzetnél e két legfontosabb emeltyű 
között az egyensúly megszűnik, a mely nemzet a kor 
követelte módon a szellemi művelődésben előre nem 
igyekszik, vagy pláne az erkölcsben alahanyatlik, an­
nak a nemzetnek pusztulnia kell, vesznie és pusztul­
nia irtóztatón !

A nemzetek életének említett két hatalmas té­
nyezőjét, ama szentelt szar ak magasztos értelmét, csak 
az erkölcsileg művelt emberek foghatják föl, csak 
mint ilyenek használhatják azokat úgy a saját, mint 
mások boldogságának megalapítására.

A kik képesek belátni és meg vannak győződve 
a rí ól, hogy a művelődés valódi célja nem csak a kor 
szelleméhez való alkalmazkodás képességének tejlesz- 
té^éhen áll, hanem az erkölcsök tökéletesítésében s 
nemesbítésében is: azoknak nem szükséges bizonyít­
gatnunk, bogy a tudomány tömése mellett mennyire 
szükséges a nemzet, a nép erkülcsenek minden gonosz­
tól való megmentése és nemesbítése.

Azonban erre korántsem elég az iskola egymaga. 
Hogy a magasztos cél elérve legyen, okvetlenül szük- 
g(tges az élet iskolájának, a társadalomnak közremű­
ködése iS. ~ ír

Hja! de hogy vagyunk mi e tekintetben t Ha
jól körül nézzük magunkat, azt vesszük észre, hogy 
ama kereset is, a mit az iskola és egyház óriási erő­
vel épit, a társadalom, a helyett, hogy azt ápolná, 
még alapjából is kiforgatja.

Valóban mély megindulás és keserű érzelem futja 
át az ember egész lényét, midőn azon szomorú valóról 
kell meggyőződnie, hogy még a törvényhozás magasz­
tos cs írnokában is a vallás-erl öles nevelés kiaüszöbö- 
lését, mint a legszükségesebb oktatási reformot hang­
súlyozzák.

Igen, hazánk egyik kiváló tudósa, — egy Her­
mann 0 tó, mint országos képviseli, —a célon túl lőre, 
a pozitív tudás és becsületérzés művelését tekinti és 
ajánlja egyedüli munkálási célul, a vallás-erkölcsös 
nevelést mellőzni, sőt kiküszöbölni akarja az iskolából.

A nagy elméből kipattant e szellemi szikrák, ha 
élenyre találnak, emésztő tüzzé nőhetik magukat; a 
virágos szavakba öltöztetett javaslati igekoszoru, ha 
megtestesül — töviskorona lesz nemzetünk szegény

A vallás-erkölcsös nevelést az iskolából kizárni 
s csak tudomány töméssel foglalkozni — csak télem­
ber nevelés.

Mintha bizony az ember csak értelmi s nem egy­
szersmind erkölcsi lény is volna? Mit is mond Spen­
der H.? Azt, hogy : „Egy csipetnyi erkölcsi élet felér 
egy kéve tudománnyal.“

Avagy nem igaz már a költő ama sokat hangoz­
tatott szava, mely szerint: „Minden ország támasza, 
talpköve a tiszta erkölcs, mely ha megvész, Róma
ledől s rabigába görbéd.u

És ugv hiszem, az is igaz, a mit Rónay Já­
cint irt: „Míg Göröghon és Róma vallásos vala: ad­
dig lebirta győzni szenvedélyeit és legyőzhetlen ál­
lott a csatatéren; de miután azon abroncs, mely in­
dulatai és szenvedélyei vészes hány kodásait össze­
tartja vala, - szétrepedt s mintán a vallás meg­
vetésével az erénytelenség mindennemű mérge tes­
tébe szívódott volt, -- a honszeretetet kincsszomj, az 
egyszerűséget fényűzés, az önmegtagadást önzés, 
gyáva kéjelgés, az egyetértést pártdüh váltotta fel. Es 
mi lett sorsuk e nagyszerű népeknek ? Onvérük ellen 
támadtak fel s előbb csüppenként, utóbb patakként 
onták azt, mig végre az, mint tengerár csapott össze 
fölöttük s kitörölte őket a nemzetek sorából*.

Sok szó férne még Herman Ottó ur nagyszerű 
oktatási reform elvéhez, de ezúttal csak ennyit kíván­
tam megjegyezni, és mint igénytelenségem munkakö­
rébe vágó dologra szerény nézetemnek kifejezést adni. 

Nézzük már most, hogy vagyunk a társadalommal í 
Ez, a helyett, hogy a nemzeti kultúra előbbre 

vitelében, egyesületek, felolvasások, népkönyvtárak 
s'.b. által csak valamit is tenne : a kölcsönös türelem
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•L összetartás érzetének hiánya által a nemes célokért 
ritkán találkozó Önzetlen törekvéseket is megsemmi­
síteni törekszik. (E miatt Szt.-Tamáson egy ki- ol­
vasó-kör sem alapítható j

Úgy hiszem a hazánkban levő, magasztos célú 
iskolai- és népkönyvtárak megszámlálása nem sok iá 
rabságba kerülne; de nagyobb dolog lenne megszám­
lálni azon községeket, melyek ezen in’ézményt még 
csak híréből sem ismerik.

A helyett, hogy az egyes községekben a nép 
számára válogatott, szív- és erkölcs-nemesito közhasz­
nú isnteieteket tartalmazó könyvekbe 1 népkönyvtára­
kat alapítanánk, népies közmivelödés folyóiratokból 
olvasóköröket rendeznénk, bűnös közönnyel szemléljük 
a .sajtószabadság“ leple alatt romboló férgekként 
rútul élősködő ponyvairodalomnak, a nép művelődését 
aláásó, erkölcsét megmételyező gaz és bűzhödt garáz- 
(1 ü Ikodasat.

Megengedjük, set töl se vesszük, hogy e gyalá­
zatos irka firkák, melyekkel a nyomorult s furfangos 
szellemi gyilkosok a nép müveletlenségét fölhasználva, 
sötétséget árasztanak szegény fejükre s babonát, bu­
taságot s a legnagyobb erkölcstelenséget árasztják 
közöttük; — mondom megengedjük, hogy ez undok 
fércmüvek országszerte minden heti és országos vásá­
ron. aljas lelkek által szabadon, erkölcsi undort keltő 
ámítással ordítva áruitassanak.

Ki segíthet mind e bajokon ?
Mik dános,Talán maga a tanító ?!

tanító.

ZHZirete.

Jelen számunk vezércikkére különösen is 
felhívjuk a zombori és környékbeli birtokosok és in­
téző férfiak komoly figyelmét.

Herman Frigyes 4216 írtra b. ingatl. jun. 
fi. Torzsán elárvereztelek.

Többfelöl tudakozódtak a „Szabadba“ címen 
Sziebenburger Károly ottani tanár szerkesztésében 
újonnan megindult lap tendenciája felől. Mi ezen kérde 
zősködöseken felette csodálkozunk, mert föltűnő e az, 
hogy a nagy Szabadkának is legyen oly lapja, mely 
a város érdekeit kicsinyes személyeskedés nélkül akarja 
szolgálni? Nein természetes-e, hogy az ottani magyar 
érzésű értelmiség gyakorolni és értékesíteni kívánja 
személyes súlyát a közügyekben? Csoda-e, ha végre 
nagy sokára megunta a tisztultabb izü közönség azt 
az útszéli pletykálkodást, melyet némely ottani lap 
következetesen folytatni nem átallotta? Nincs-e szűk 
sége egy ilyen uj érába induló városnak olyan szel­
lemi közegre, mely végre az aprólékos kanapé-pörök 
és családi tereferéli szűk köréből kiemelkedve, méltóan 
foglalkozzék a megbeszélést sürgető közkérdésekkel ? 
— Ezen Ígéreteket teszi az uj lap program inja és a 
homloklapon kiirt jótállók díszes névsora elég kezes­
séget igér az eszménynek lehető megvalósulására E 
jogosult 'árakozás érvényét majd megmutatja a jövő 1

Apatinból írják: Az itteni körülbelül 70*) 
családból álló ágostai és helvét hitvallású hit felek 
közt komoly mozgalom támadt, egy külön közös hit­
község szervezésére. Oppenländer Gyulának, az itteni 
felső népiskola egyik derék tanítójának, az ügy iránt 
kifejtett buzgó fáradozása folytán annyira érett a 
terv, hogy a legközelebb már külön isteni tisztelet et 
is tartathattak a hívek s a legközelebbi iskolaév kez­
detével felekezeti iskolát is nyithatnak. Az isteni tisz 
telet a felső népiskola egyik legtágasabb termében tar­
tatott meg, melyet az itteni, többségében igazán libe­
rális érzelmű iskolaszék, e célra előzékenységgel áten­
gedett. Nemcsak a terem, hanem az épület tágas fo 
lyosói is zsúfolásig megteltek úgy protestánsokkal, 
mint igen nagyszámú katolikusokkal és mózes vallá­
siakkal s feszült érdeklődéssel és ájtatossággal hall­
gatták meg a fisharmóniummal kisért szép egyházi 
énekeket, valamint Stiegelmár János cservenkai ág. 
hitv. ev. lelkész ékesszóló modorral előadott lendüle­
tes. valódi humanismustól áthatott, épületes német 
szónoklatát. Estve, a hitközség szervezkedése megün­
nepléséül társas vacsora rendeztetett, melyen Apatin 
előkelőbb polgárai, valláskülömbség nélkül, részt vet­
tek és gyönyörködtek Stiegelmár, a szeretet szolgála­
tában álló áIdőzár méltóságához illő szép felköszöntő­
jében, melyet Apatin összes polgárainak békés egyet­
értésére mondott.

Petrovoszellóról írják : Kiss Sándor hely­
beli tanító örök hűséget esküdött Pecze Mihály Já­
nos községi tekintélyes gazda leányának, a csinos 
külsejű Orzsének.

Az apatini utcai Weszelovszky-féle korcsma 
bérlője régtől tapasztalja, hogy a kasszából mindun­
talan hiányzik egy néhány hatos. Hosszéi ideig nem 
tudott rájönni a tolvajra, inig végre gyanúja a korcs­
mában sütemény árulással üldögélő pékinasokra esett 
Kedden délután lesbe állt és egy kis vártatra rögtön 
tetten csípte őket. Míg ugyanis ő látszólag le a pin­
cébe indult, valójában pedig az udvari ablakon leske- 
lődütt. az egyik inas gyakorlott kézzel fölzárta a fió­
kot és tartalmába belemarkolt. Eire a vendéglős be­
ugrott, a két pékinas kezét összekötözte és őket az 
egész utca derültségére borjukötéleu a kapitányság 
elé vezette.

Zirner S. és fia 7860 írtra becsült ingói jun. 
8. Baján elárverezietnek.

Petrovoszellóról jó kézből értesülünk, hogy 
az ottani kántor nevével a tűzoltó-majális kapcsában 
hangoztatott ama vád, mintha ő a népet a mulatság­
ból kizárta volna, úgy értendő, hogy sokan a kevésbé 
módosak közül sokaiták a 40 kros belépődíjat és azt 
telére próbálgatták lealkudni. E vágyuk persze nem 
teljesedett s e miatti kószájukban küldték be a minapi 
vádaskodást.

A kait -sai fii megye schema* izmusa szerint A patinbau ösz- 
szcsen 45 lélek protestáns van: a legutolsó statisziikai hiv fölvétel 
szerint pedig 08 ágostai és 43 helvét hitvallású, Összesen > 1 égvén 
lakik ott. ivzen szamukból a 70 család »körülbelül ~ se jön ki. Ha az 
apatini protestánsuk akartak valamint a hitközséggé alakulás dolgá­
ban. hevesebb és biztosabb volna a zombori protestánsokkal érintkez- 
i""N ’ m'I:: ';iu *g°stai 201, i !w: 246 (a schematism« szerint); 
HZ ow:i-'“' »ta-isztik.» szerint pedig ág. 205, helvét 267. I.y egvmas 
tamogatasa mi-hen a ke- község protestánsai, mintegy hatodfélszazan,

■ Mikugyan meg ehett ek azt, amit Szabadkan nem egészen 300 pro­
testáns leiek mar eddig is jó sikerrel és szép morális haszonnal 
folytat. .J A szerk.

Ó-Becséről írják: Múlt hó 31-én egyik hely­
beli szeli) polgár fiának lakadalmát tartván, délután 
s okásos kocsizásra indultak el, egyik utcából a má 
síkba. Nem csoda, ha ily alkalommal a vendégek, az 
ünneplő egyének, a kocsisok, nem a Jegbeszámithatóbb 
állapotban lévén, ebből talán a lovakra is ragadvt. 
valami, Szerencsetletiség történik. Ez alkalommal is 
kocsi f-.fordulás, testi és ruha sértések és egyéb kel­
lemetlenségek merültek tel. Azért az a 1 akadaloiu al- 
kalmávaü sebes ide oda hajtás mellőzendő volna. Má: 
nap délben a lakadalom tovább folyván, a szép szám 
ban megjelent vendégeket a vőlegény nagy késsel 
szétugrasztotta, menyasszonyát és szüleit is furcsa 
módja a vendéglátásnak. — Az utcákon zö:dinnek 
pocsolyák. E tekintetben a város liget a legelső helyen 
szerepel. A bemenet mellett közvetlenül jobbra egy 
terjedelmes tónak is beillő nagy viz terül el, termé­
szetesen álló viz és már évek óta örvendvén létezésé­
nek. A kövezés alkalmával annyi föld, tégla, kő dara 
bök hányattak ki az utcákból, hogy ezekkel egészen 
betemethető lett volna a május hóban is már büzhödt 
álló viz. Mit szándékozik a község ezen legszebb mu­
lató helyét undorító vízzel csinálni ? Ezt megtűrni nem 
szabad egészségi és szépészeti szempontból. r. i

Monostorszeghi plébánossá a pénzügyminisz 
ter, mint kegy uraság által, a kalocsai érsek előtt 
Nagy Béla, csuroghi administrator praesentáltatott.

Stubovics József 4480 írtra b. ingói aug. 26. 
Uj vidéken elárvereztetuek.

Kolm J. 3046 írtra b. ingatl. jun. 8. Kulán 
elárvereztelek.

Csőd. Schöthal M. újvidéki lakos ellen, bej. 
szept 1. Csődbiztos: Alexich György trvszéki biró, 
tömeggondnok: Szalay Lajos ügyvéd. — Dimitrievits 
és Sztojkovits ellen, csődb. Tornyay Endre, tömegg. 
Bodrogi Gyula jun. 2U. Szabadka.

A in. kir. pénzügyminiszter Kramberger József 
kulai adóhivatali elenőrt a palánkai adóhivalhoz adó­
pénztárnok ká nevezte ki.

A Zasztava sajtópörét e bó 20-dikán tár­
gyalja a budapesti esküdtszék. A főügyészség nemze­
tiség ellen való izgatással vádolja Naucsics Lázárt, a 
Zasztava segédszerkesztőjét, ki e lap múlt évi 200. 
számának egy cikkében arra biztatja űélmagyarország 
szerb ifjúságát, hogy a piemonti lakosság módjára 
rázza le magáról az idegeu jármot. A Zasztava kiadó- 
tulajdonosa Miletics Malica, Miletics Szvetozár leánya.

- A tárgyaláson dr. Fekete Ödön főügyészi helyet­
tes képviseli a vádat.

Ingus Henrik, zentai kereskedő beszüntette 
fizetéseit.

A baja szabadkai szárnyvonal felülvizsgála­
tát, a mely f. hó 7-én veszi kezdetét a m. kir. közle­
kedésügyi miniszter e rendelte.

Petruska Mári férj. Gondi Mátyásné Pet­
rov ősze 11 ón férjével összeszól la 1 kozván, ennek szemre­
hányásait annyira szivére vette, hogy a inig férje 
dolga u'án nézett, ő gyutaoldatot ivott és dacára az 
orvosi segélynek több napi kínlódás után meghalt.

A vámilletékeknek ezüstben történő fizeté­
sénél vagy biztosításánál a törvény értelmében sze­
dendő aranyárkelct-pótlék, 18*5 évi június hóra, a 
birodalmi tanacsb m képviselt királyságok és országok 
cs. kir. pénzügyminisztériumival egyetértőleg, haszon 
négy százalékban állapíttatott meg.

A szabadkai takarékpénztár és népbank az 
„Erdéiyrészi magyar közművelődési egylethez“ mint 
örökös tag ötszáz forin tál hozzájárult.

Cégbejegyzések. Schossberger Ignác vegyes- 
kereskedő U- Verbászon, Gieszkan Adolf J. vegyeske­
reskedő Pivnicán, Petlingmayer Henrik vegyeskeres­
kedő Feketehegyen, Manojlovics Demeter vegyeskeres 
kellő Keresztáron, Geyer József vegyeskereskedő Cser 
venkán, Weber J. B. szatócs Feketehegyen, Czvetko- 
vics Koszta fűszer kereskedő Zomborban, Huber Frigyes 
borkereskedő O-Szivacon, Gross R. vegyeskereskedő 
Ivuczurán, Guttmann B. vegyeskereskedő Kucurán, 
Hoffmann Katalin roföskereskedő U j - Verbászon, Low 
Lujza üveg és vegyeskereskedő Uj-Verbászon.

Kiskorú Berger Márk Izidor szabadkai illető­
ségű budapesti lakos vezetéknevét Bátori-ra váltotatta.

Több rendbeli tudakozódásra jelentjük, hogy 
az almási járásbeli faiskolák felügyelője Sabjányi Jenő, 
jankováci tanító; a múlt számunkban közölt érdekes 
jelentést is ő irta.

Adán Gáspár Jenő színtársulata kitünően, a 
közönség teljes megelégedésére működik.

Szerajevóban a megyénkből toborzó II. Károly 
király ti. sz. gyvezred egyik átalánosan kedvelt tisztje: 
Jerkov István főhadnagy, május 16 án szerencsétlenül 
jatt. Ggyveiét tisztogatta és töltötte meg, midőn a 

v ei t hn le.en leejtette, az elsült s egy öreg srét 
belement a lábába. Sebe nem látszott jelentékenynek s 
már szépen gyógyult is, midőn egyszerre tetanust ka­
pott, ami aztán megölte. Bajtársai és ismerősei őszinte 
részvéttel kisérték örök nyugalomra az ifjú főhadnagy 
holttestét. ‘ J

A szürkületi vörösség, mely 1883. év 
őszén rendes kísérője volt a nap lenyugtáuak és akkor 
a tudományos világban és a nagyközönségnél is oly 
nagy érdeklődést keltett, a múlt hóban, május 23-tól 
24-ig ismételve igen szépen mutatkozott és különösen 
május 24 én igen intensiv mérveket öltött. Ezen tü­
nemény tárgyában Gothardt Jenő ur, a herényi ész- 
leide vezetője, a következőket írja: „Miután a sok 
ktilömböző elmélet a tünemény magyarázatára elég 
telennek bizonyodon be, kívánatos volna, ha minél 
több megfigyelője akadna e rejtélyes tüneménynek, 
hogy a sok — lehetőleg egymástól távol eső helyeken 
gyűjtött — észlelési adatokból a tünemény sajátságait 
kiismerni s ezen utón eredetére, okaira s időszakos 
fellépésének törvényére valami tényt deríteni lehetne. 
A megfigyelés, miután csak a főbb mozzanatok — 
keidet, maximum, megszűnés — idejének meghatáro­
zására szorítkozik (lehetőleg percekig valami vasuti- 
vagy távirdai állomás órája szerint) igen kevés fárad­
sággal jár. Különösen tanárok és tanulók szolgáltat­
hatnának igen becses anyagot, ha a közelgő szünidőben 
sétáik alkalmával a tünemény megfigyelésére néhány 
percet szentelnének s csak pár szóból és számból álló 
feljegyzéseiket levelező lapon a herényi astrophysikai 
observatoriuinnak (Szombathely mellett. Vas m ) be- 
küldenék.“ ~ 'y

Vasúti menetrend 1885. évi junius hó 1-től.

Szegedtől Szabadkáig
Szegedről indul
Horgos 55
Palics 55
Szabadka érkezik

SzabadkátólSzegedig
Szabadka indul
Palics 55 j
Horgos „
Szeged érkezik

Szabadkától Eszékig.
Szabadka indul
Bajmok 55
Miiitics 7)
Zombor 7)
Szt.-Iván 55
Szónta n
Gombos érkezik
Erdőd indul
Dálva
Dráva-Szarvas „
Eszékre érkezik

Eszéktől Szabadkáig.
Eszékről indul
Dráva-Szarvas „
Dálva ff
Erdődre érkezik
Gombosról indul
Szónta „
Szt.-Iván „
Zombor „
Miiitics „
Bajmok 77
Szabadka érkezik

Zomborból Buda-
pestig.

Zombor indul
Szabadka érkezik
Szabadka indul
Kis-Kőrös érkezik
Kis-Kőrös indul
Budapest érkezik

Budapestről Zom-
borig. S

Budapest indul
Kis Kőrös érkezik
Kis-Kőrös indul
Szabadka érkezik
Szabadka indul
Zombor érkezik

Zomborból Zimonyig \
Zombor indul
Szabadka érkezik
Szabadka indul
Csantavér
Topolya „

Kis-Hegyes-Feketehegy ,,
Verbász Kula
Ú-Kér
Kiszacs
Újvidék „
Pétervai ad ,,

Karlóca
Becska
India érkezik

Mitrovica
Mitrovica indul

India
O-Pazua
Uj Pazua
Batajnica „
Zímony érkezik

Zimouyból Zomborig. \
Zimony indul
Batajnica 55
Uj-Pazua 7?
O-Pazua
India érkezik

Mitrovica
Mitrovica indul

India ,,
Becsk a
Karlóca 55
Pétervár..d
Újvidék 55
Kiszács
Ó-Kér „

Verbász-Kula
Kis-Hegyes-Feketehegy;; j
Topolya
Csantavér
Szabadka érkezik
Szabadka indul
Zombor érkezik

Szabadkáról Bajáig, j

Budapestről indul
Szegedről
Eszékről .

Szabadka (vendéglő)
Csikeria 55 -!
Bács-Almás
Bikity-Borsód }J
Baja érkezik

Bajáról Szabadkáig. §

Baja indul
Bikity-Borsód . íj
Bács-Almás 75
Csikeria
Szabadka (vendéglő) érkezik

Budapestre 55
Szeg dre
Eszékre „ i!
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A Vvnatok közlekedési ideje a budapesti idő szerint van ki- 
tüntetve.

A fiumei „La Bilancia“ f. évi május hó 30 án 
megjelent 121. számából: „ Kir. gymnasiumunk tanulói, 
tanáraik kíséretében, holnap reggel 8 óra 30 perckor 
érkeznek körünkbe a károly városi gyorsvonattal. A 
szívélyes és lelkesült fogadtatás, melyben minden ál­
taluk meglátogatott magyar városban részesültek, fé­
nyes bizonyítékot szolgáltat arra nézve, hogy Magyar- 
országban legkevésbé sem hült le a fiumeiek Iránti 
szeretet, habár nehány félrevezetett mindent meg- 

tt közöttünk, hogy a testvériség és szeretet kü- 
leiékét, mely évek hosszú során át tűzi a fiumeieket 
ezen lovagias nemzethez, melynek egyedül köszönheti 
I iunie emelkedését, meglazitsa. Szerencsére ezen ne-
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hány ellenpártiak törekvése meghiúsul a fiumeiek lo­
jalitásával és hazafiságaval szemben, kik tapasztalván 
mily fogadtatásban részesültek fiaik, ezen úgyszólván 
diadalmas utazás a.att, Magyarországért (ezúttal) nem 
tehetnek egyebet, mint felkiálthatnak velünk: „Éljen 
Magyarország,^ éljenek magyar testvéreink !“ Zombor- 
bHn az állomás fel volt díszítve, itt a gymnasiumi
tanárok es tanulók áltál lettek fogadva és nagy nén- 
töm-g által üdvözölve. Terített asztalnál fényes reg­
geli várt reájok.“ * °

A fiumei tanulók fogadtatása Zomborban.
Örömünnepe veit városunk tanulóinak május 

libán, mert ezen a napon fogadta fiumei tanulótársait, 
kik tanáraik vezetése mellett az országos kiállítást 
megtekintették es városunkat érintve haza utaztak.
A gimnáziumi itjuság zeneszó és a nemzeti zászló lo- 
bogtatása mellett reggeli 7 órakor indult tanárai ki 
.Evetében a vonathoz. De nemcsak az itjuság vett 
részt a fogadtatásban, hanem városunk lakosságának 
-zine-java iparkodott jelenléte által Fiume iránt táp 
i;,ir jóindulatát kimutatni. A nemzeti szinü zászlóktól 
t, díszített pályaudvarban saru tömeg hullámzott, mely 
eb'tt az itjuság képezett sorfalat. A vonat köze edtét 
„.uzsárlövések és a Rákóczy induló hangjai jelezték, 
de mindezeket felülmúlta ama harsogó éljen, mely a 
lelkesült ifjúság kebléből kitört.

A fiumei tanári kart Radios György, zombori 
á', gimnáziumi igazgató üdvözlé :

„Bácska szivében üdvözlöm a tengerpart lakóit; 
H/ives Isten hozottat mondok a hasonpálya férfiainak ; 
üdvözlöm ifjúságukat! Az idő igen rövid; csak tettek 
beszélhetnek. Legyenek vendégeink.“

Az ifjúságot Horváth Béla fógimnáziumi VI.
!,-zt. tanuló köszönte fel latin beszéddel:

„Dilectissimi amici! Cum gaudio sal utó vos in 
terra patriae nostrae simulque vestrae, vos fra trés 
nostros, qui industriam Hungáriáé in publica expofi- 
tioné aspieere venistis. Roga vos; ut ea, quae imnc 
ex fraterna caritate praebemus ; bouo animo accipiatis 
nosque in memória vestra semper retiueatis.“

Mindkét beszédet harsogó éljen és vivat kiálltá­
sok kisérték. A reggelire, mely kávé-, sonka-, kolbász-, 
sajt-, budai és egri vörös borból és sörből állott, az 
asztalok két szárnyban voltak felterítve, melyek egyi- 
ket a tanárok, másikát pedig a tanulók foglalták el. 
\ reggeli alatt a tanárok a tanaiokttai, a tauu.o k pc 
dig a tanulókkal megismerkedtek. Nemsokára azon­
ban vendégeinknek a kocsiba kellett szállni, hogy 
ut jókat tovább folytathassák. A kocsi ablakából ki - 
hajolva éltette Berghofer József fiumei „a zombori 
gimnáziumotu, „a zombori hölgyeket és ama harm is- 
"zint. mely olasznak a magyarnak egyaránt kedves/' 
Ezután megindult a vonat kisérve a tö neg éljenzésé­
vel és kendő lobogtatásával, mit távozó vendégeink 
szívélyesen viszonoztak.

É barátságos fogadtatás bizonyára sokáig fog ven 
dé -eink emlékezetében megmaradni és ne felejtsék el ezt 
akkor sem, midőn majd mint Fiume polgárai fognak 
s/.--vpilni, hanem gondoljanak vissza ezen útra, melyen 
barátságos érzelmeinkről és szeretőiünkről m 'ggyő­
ződtek.

A rendezés érdeme és sikere Radios György igaz 
gató, Mihályi János megyei főügyész és Gzettler János 
állomás tönöké. A rendőrség fejét Gruber Vince ka­
pitány urat szintén elismerés illeti. Éljenek !

Döntvényeik. A királyi kúria f. évi április 
14-iki ülésén polgári ügyekben a következő döntvé 
nyékét hozta :

1. Az 1877. évi VIII t. c.-ben megszabott mér­
téken felül kikötött és már megfizetett kamatok, ha 
azok a most idézett törvény hatályba lépte után jár 
tak le, és sem jogérvényes ítélettel, sem peregyezsé 
gileg eleve megállapítva nincsenek, adósnak a perben

bétádba

habár azok a most idézett 
után jártak is le, és sem jogérvényes 
p-regyezségileg eleve megállapítva nincsenek, az adós­
nak a perben tett beszámítási kifogása következtében 
a kölcsöntőke törlesztésére rendszerint be nem számít­
hatók. Az ingatlanra vonatkozó s törvény szerint ér­
vénytelen zálogszerződésnél a zálogtárgynak a törvé­
nyes kamatmértéket meghaladó évi hasznai a kölcsön 
tőke lerovására be nem tudhatok.

2. Oly esetben, midőn az életbiztosítási dij nem 
évi, hanem rövidebb (féléves, évnegyede vagy hóna 
pos) időszakokban fizetendő, tartozik-e a biztosított, 
ki magát az első évre eső dij fizetésére kötelezte, az 
Vő év folyamán lejárt visszatérő díjrészleteket meg- 
.tni V Határozat: Oly esetben, midőn az életbiztosí­

tás. dij nem évi, hanem rövidebb (téléves, évnegyedes 
vagy
habár magát az egész első évre eső dij 
telezte, nem tartozik az első év folyamán lejárt ösz- 

díjrészleteket megfizetni.

•lése ala a nyugdíj-intézet tőkéjét, másrészt a palánkat" publi­
kumnak oly élvezetes estélyt szereztek, hogy ezek 
egyhamar el nem fogják felejteni, és érte igen hálásak.

Május hó 25-én este a paiánkai dalárda vidéki 
tanférfiak közreműködésével, n •mkülönben az Újvidékről 
és Futtákról bejött zeneértő urakkal tartotta meg a 
koncertet. A programra igen változatos és hosszú volt, 

irtott 1 i 12-ig. Jelen voltak a vidékről : nt. Bende 
Imre újvidéki r. k. apát plébános, országgyűlési kép­
viselő, Zittl Róbert temeri ni plébános Kleiner Adolf 
bukini esperes-plébános; Palánkénak pedig szine-java ; 
még soha Palán kán oly nagy publikum nem jött üsz- 
ze. A résztvevők számát mintegy 40U ra teszik ; be­

lépti dij 1 írt volt, de voltak elegen kik semmit sem 
fizettek, s innen van, noha a termet a kaszinó helyi- 
égében ingyen kapták s aránylag kevés kiadás volt, 

a tiszta jövedelem még nagynak mégsem mondható, 
mert csak mintegy 100 írtra számítják.

Jelinek Pál futtaki tanítónak zongora és hegedű- 
játéka szenzációt keltett, nem közönséges zene, tehet­
séget és képességet taunsitott. Ez volt a zeneestély­
nek egyik kimagasló pontja. Büchler Róbeit szava­
lata általános derültséget és tapsot aratott Jankó- 
vies tanítónak szerb dalai, különösen a szerb publi­
kumnál, nagy tetszésben részesültek, szép. erős hang. 
de itt olt nem volt mindég tiszta. Kapp Hortenzia és 
Helvey kisasszonyoknak zongora játékai szintén tet­
szésben részesültek. A paiánkai dalárdának dalai ál­
talános tetszésben részesültek. Ki kell még emelnünk 
kit legelőbb kellett volna megemlítenem, a minden 
szép és jó barátjának, Csupor Gyula paiánkai kerü­
leti szolgabiró urna c megnyitó beszédjét. Nála szo­
kott ékesszólással és magvas tartalommal kiemelte a 
tanítói és népnevelői pálya fontosságát és a nemes 
célt, mely miatt ezen zeneestély létesittetett; üdvö­
zölte a közönséget, mely ezen nemes cél iránti tekin­
tetből ily nagy számban megjelent.

Május hó 26 án tartatott meg az egyleti gyűlés. 
9 órakor Veni S.tncte, ezután 10 órakor gyűlés, me­
lyet nt Bende Imre apát-plébános és elnök egy len­
dületes és szép beszéddel nyitott meg, mely a taní­
tói pálya fontosságát és a tanítók bokros érdemeinek 
a népnevelés körüli fáradozását kellő méltánylásban 
részesité.

Fontosabb tárgyai voltak: Memorandum főbb el­
veinek felemlitése, a tanítói maximalis szolgálati 40 
évnek 30 ra leszállítása hogy a tanító nyugdíjban ré­
szesüljön Fölemiittetett, hogy az iskolaszékek jelen 
alakban a tanügynek nem nagy hasznára vannak, sőt 
bénitóiag hatnak reá, talán célszerűbb volna mint 
Németországban 3—4 tagból álló s a plébános elnök­
lete alatt felállítandó syndikatns; könnyebb volna 
találni 3—4 hozzáértő egyént mint 10—12 tagot egy 
községben, kik sem nem értenek a tanügyhöz, sem 
érdekeltséget nem tanúsítanak. Egy pár gyakorlati 
felolvasás, különösen érdekes volt Kern Ferencnek 
a reál ismereteknek koncentrikus eljárás szerinti tár­
gyalása. Például vette a Kárpátok délkeleti részét az 
olvasókönyvből. Ebből aztán tárgyaltatott: Kárpátok, 
Erdély, ennek lakosai, állatok: Linz, medve, kenyér­
mezői diadal, Kinizsy Pál hőstette, aztán a marosvásáv- 
lielvi diadal, Kemény Jánosnak Hunyadiért való ön- 
feláldozása, szép üdvös tanítás hozzászüvődése. Az 
ily tárgyalás, amily praktikus, figyelmet lekötő és 
érdekes a gyermekekre, ép más oldalról oly nehéz a 
tanítóra nézve. A tanítónak nagyon otthonosnak kell 
lenni műiden szakmájába vágó tudományban, külön­
ben nagyon gyarló eredménye lesz; de egy szakkép­
zett és jártas tanító kezében ily koncentrikus eljárás 
sok, igen sok üdvös és áldásos eredményt fog létre­
hozni. Mindnyájan ezen eljárás mellett voltak úgy­
szólván, de ehhez való olvasókönyvek eddig nincsenek.

Tisztviselők leköszönése s azoknak újra való 
megválasztatása után a gyűlés bezáratott.

Bankett, illetve ebéd a kaszinó helyiségében tár­
ta* ott 1 frt dij mellett, igen tisztességes ebéddel, 
mindnyájan megvoltak elégedve. Ebéd alatt Haynald 
Lajos bibornok-érsek ő emínenciájára, a tanítói karra, 
a papságra és az elnök urra igen szép toasztok mon­
dattak. Vig. derült hangulatban oszlott szét a taní­
tói kar. Jelen voltak 30—40 körül. \ ■

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 

Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.

|meg-
kö-

jieket 
ínheti 
in ne-

sánál a végrehajtási és árverési kérvény költségei, a 
dz,logos hitelezők előtt előnyös tételkép sorozhatok-e ?

Határozat: Az elárverezett ingatlan vételárának fel­
osztásánál a végrehajtási és árverési kérvény költsé­
ge; előnyös téteikáp nem sorozhatok.

A belügyminiszter a következő rendeletet
bocsátotta ki a gyámpénztári egyénenkinti pénzkeze- | mint ^ voro».^ 7arjy~ metszettel csak 15 frt. Egy 
Hsi rendszernél az egyes gyámoltak vagy gondnokoltak pás taszkot es , J olva3Óinb becses figyelmébe.
pénzeinek a magyar földhitelintézet záloglevelem kívül, I tuzet aid ^ J J
“>etleg a magyar kisbirtokosok országos ° 1 1 e.1!1 f
zetének, az osztrák magyar banknak, a magyar jelza 
lúg banknak a pesti kereskedelmi bankna', et> a pes i
hazai első takarékpénztár-egyesületnek záloglevelei e
t-ktetése tárgyában A gyámsági és gondno "»ági u ye^-
i>n lezésérő; szóló 1877. XX. t e. neme y m ez'e e»^. i Hasznos és üdvös eszmének, életrevaló gondolat-
ii-ek módosítását és pótlását tárgyazo loX> • • ténvleeesen kifejezést a pilánka-ujvidéki'3-ik §■ ük pontja szerint n^.nTó ^1« ngj.i . taüferfiai. . midón
az egyes gyámoltak vagy gondnokoltak p n &z leti gyűlés alkalmából taucvigalomm it össze-
lönitve a hazai intézetek oly zálogleveleibe kötött dalestélyt insceniroztak a r. k. országos tani
hetők, melyek a kormány által e célra el toga J - nyugdíj intézet javára. Mig egyrészt gyarapították
nak jelentetnek ki. A hivatott törvény ezen mtezke- | tói nyug j

ÍTYILTTERJ)

Nyilatkozat.
Alólirottak egyrészről mint a zombori honvéd 

tisztikarnak — másrészről mint Grosschmid Gábor 
törvényszéki bitó urnák megbízottjai kinyilatkoztat­
juk, hogy a megbízóink között fen forgott becsületbeli 
ügy, Grosschmid Gábor ur írásbeli nyilatkozata által, 
iovagias úton elintéztetett.

Zomborban, 1885. évi május hó 28 án.
Mihályi János,

Rács Bodrogh megye tiszti főügyész.

Kozsti László,
ügyed.

Bek-: Gyűli.
ny :. ilez - -.

■Feszti P.z'ziii,
százados.

Egy csodálatos orvosi műtét története.
II Az amerikai nagykövet Kacson ur Becsben, kor­

mán vának nemrégiben egy csodálatra méltó orvos-se­
bészi műtét érdekes tudósítását küldte meg, mely ez­
előtt nem rég Billroth professzor által lón végrehajtva 
Becsben : ez egy csodálatra méltó módon történt gyo- 
morkivágásbói állott, melynél a gyomurnak csaknem 
egyharmad részét keile eltávolítani, s a mi még cso­
dálatra méltóbb, a beteg ismét felgyógyult, oly eset, 
mely eddig még soha elő nem fordult A betegség, 
mely miatt ezen műtétet alkalmazni kelle. gyomorrák 
volt, mely az alábbi kórtünetektől kísértetik.

Az étvágy felettébb rossz; a gyomorban valami 
sajátságos, leírhatatlan, felettébb gyötrő érzés uralko­
dik. melyet leginkább valami meg nem határozható

*} Az e rovatban költöttekért nem vallat felelősséget a szerk.
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zsibbadásnak lehetne nevezni; a fogakra különösen 
reggelenkint bizonyos tapad ős nyák rakódik le, mely 
igen kellemetlen utóizt hagy maga után; táplálékok 
élvezete nem látszik ezen sajátságos zsibbadt érzést 
eltávolítani, sőt ellenkezőleg azt inkább még fokozzák; 
a szemek beesnek s megsárgulnak, kezek es lábak 
hideg s tapadósakká válnak, mintegy hideg verítékkel 
fedve. A beteg folytonos bágvadtságot érez s az álom 
nem ad neki uj erőt; nemsokára rá a beteg ideges, 
ingerült s rosszkedvűvé válik; bal sejtelmek gyötrik , 
ha fekvő helyzetéből hirtelen felemelkedik, elszédül, 
fiilzúgást kap s meg kell fogóznia valamibe, hog} 
össze ne rogyjon; belet eldugulnak, bőre legtobbnyire 
száraz és forró lesz, vére megsürűdik s alvadékossa 
válik s nem cirkuIái rendesen. Későbben a beteg az 
ételt evés titán csakhamar ismét kihányja, melynek 
olykor savanyíts poshadt, néha pedig i-deses ize van. 
gyakran szenved szívdobogásban s azon hiszemben van, 
hogy szí -"bajban szenved; végre azonban már semmi­
féle táplálék nem marad meg benne, miután a bél­
csatorna nyilasa vagy már tökéletesen vagy legalább 
nagyrészt egészen el van dugulva.

De bármily elriasztó legyen is ezen betegség, 
mind a mellett a fenti kórtünetekben szenvedők még 
se csüggedjenek el, mert ezer közül kilencszáz kilenc­
venkilenc esetben nem szenvednek gyomorrákban, ha­
nem pasztán csak emésztetlenségben, oly betegségben, 
mely igen könnyen gyógyítható, ha helyesen gyógy­
kezeltetik. A legbiztosabb s legjobb szer ezen beteg­
ség ellen a „Shiiker-kivonat“ növényi készítmény, mely 
az alább felsorolt gyógyszertárak mindegyikében meg 
szerezhető. Ezen kivonat a bajt alapjában támadja meg 
s azt gyökeresen kiirtja a testből.

Oly egyéneknek, kik dugulásban szenvednek, a 
Seigel-féle hashajtó labdacsokra is van szük­
ségük. a „Shiiker kivonattal“ kapcsolatban. A Seigel- 
féle hashajtó labdacsok meggyógyítják a dugu­
lást. elűzik a lázt és a meghűlést, megszabadítják a 
főfájástól s elfojtják az epekiömlést. Ezek a legbizto­
sabb, legkellemetesebb s egyszersmind a legtökélete­
sebb labdacsok minden eddig készítettek között. A ki 
ezekkel csak egy kísérletet is tett, azok használatát 
bizonyára nem fogja abban hagyni. Enyhédeden s min­
den legkisebb fájdalom előidézése nélkül hat.

Ára egy palack „Shiiker-féle kivonatnak“ 1 frt 
25 kr., 1 doboz „Seigel-féle hashajtó labda­
csoknak“ 50 kr. 20-8

Magyarországi főraktár:
Budapest, Török József gyógyszertára király utca 12.

Zom borban, Gallé Emil gyógyszertára.
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Pályázati hirdetmény.
()-Becse mezőváros közigazgatási jegyzői 

irodájában eg}' irnoki hely üresedésben van, 
ezen állással 400 frt évi fizetés és a jegyző ál­
tal megállapítandó de 200 irtot legalább évente 
tevő mellékjövedelem van összekötve

Pályázni óhajtók kötelesek jegyzői szigor­
lat és eddigi működésüket tanúsító bizonylatot 
alólirottnak 14 nap alatt beküldeni, és azt be­
igazolni hogy a magyar és szerb nyelvet tel­
jesen bírják.

Zavisits István,
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Hirdemény.
A zombori rom. kath. Egyházpénztár keze- 

lősége ezennel közhírré teszi, hogy a plébánia 
lak alatt, úgy melléképületeiben létező 1, 2., 6., 
9 , 10., n.. 12., 13 . 14,15-1 18 > 19-1 20.^21, 22., és 23., 
számú bolthelyiségek 1885. évi junius 17-én dél­
előtti 9 orakor az egyházpénztári irodában, 
nyilvános árverés utján 3 egymásután következő 
évre, a legtöbbet Ígérőnek bérbe adatni fognak.

Az árverési feltételek a pénztári irodában 
minden nap megtudhatók.
2-2 A rom. kath. Egyházpénztár kezelösége. 

Árlejtési hirdetmény.
Vaskút községe által hozott és a tekintetes 

megyei közgyűlés által folyó évi ápril hó 28-án 
452. sz. a. kelt jóváhagyott és így jogerős ha­
tározat alapján, alólirott községi elöljáróság ré­
széről az ujonan építendő kántori lak és isko­
lák kibővítése és átalakítási munkálat elkészítte­
tésére — ezennel árlejtés hirdettetik folyó évi 
junius hó 8-ikának d. e. 8 órájára oly 
formán, hogy a mérnöki tervrajzok alapján szer­
kesztett költségvetésben megállapított 7964 frt 
37 krnyi kikiáltási összegnek 10%-tes százaléka, 
árlejtezni szándékozók által készpénz, avagy 
óvadék képes papírokban, — az árverés előtt 
— Tekintetes Latinovits Gyula járási szolga- 
biró ur mint az árlejtés vezetését teljesítő ke­
zeihez lefizetendő. —

Végül megjegyeztetik, hogy a kellő meny- 
nyiségű bánatpénzzel ellátott írásbeli ajánlatok 
is elfogadtatnak, az árlejtésre vonatkozó többi 
feltételek a szokott hivatalos órákban a jegyzői 
irodában megtekinthetők.

Kelt Vaskúton, 1885. május 22-én.
Pacher Béla, 3—3 Hirman Antal,

jegyző. bíró

1716. SZ
k. ig. 1885

Pályázat.
Bács-Bodrogh vármegye almási szolgabirói 

járáshoz tartozó Kún-Baja községében leköszö­
nés folytán megüresedett község-orvosi állo­
másra ezennel pályázat hirdettetik. — Ezen 
állomás ez évi junius 9-én d e. 9 órakor Kún- 
Baján a község házánál megtartandó választás 
utján fog betöltetni.

Az állomással egybekötött javadalmazás 
következő :

I. Évi készpénz fizetés . 500 frt — k-r,
2. Nappali beteglátogatásd dij — „ 20 M
3- Éjjeli beteglátogatási dij v 40 „
4- Halottszemléért dij — „ 20 „
A pályázók felhivatnak, hogy az 1876. évA *■ i-------- v # •

XIV. t. c. 143. §-a értelmében felszerelt folya­
modványaikat ez évi junius hó 7 ik napjáig 
bezárólag alolirotthoz beküldjék.

B.-Almás, 1885. május 19-én.
Deák Zsigmond

(3 — 3) szolgabiró.

Hirdetmény.
A pács éri határban levő 220 hold 11200 

□ ölével), fákkal körülkerített, egy tagban levő 
és tulajdonomat képező

első osztályú szántóföld
a rajta levő 40,000 drb jól kiégetett téglával 
együtt szabad kézből eladó

A vermi szándékozók szóval vagy levélben 
bővebb felvilágosítást nyerhetnek egyedül és ki­
zárólag nálam mint tulajdonosnőnél.

Ódry Bischoff Emma,
6 — 5 lakik Baján, saját ház.
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Zombor. 1885. Bittermann Nándor könyv- és konyomdájából.


